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Devoir libre avec correction de préparation pour le devoir surveillé n°5 sur: Les fonctions
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Exercicel : Déterminer 1’ensemble de définition des fonctions suivantes définie par :

X+1 /—9x+3 |x—5| Jx+2
) () e )(X) —2x* +X+3 ) (X) X+1 ) (X) x> +1 )h(x) x-1
3
Exercice2 : Soit la fonction f - définie par: f (x) = _x
|x+2|—|x-2|

1) Déterminer le domaine de définition de f
2) Etudier la parité de la fonction f

Exercice3: Soit f une fonction numérique

tel que : f(x)=-x’-2x+1

1)Préciser le domaine de définition de f

2)Calculer le taux d’accroissement de fonction de fentre X, et x, telque: X, #X,
3)Etudier la monotonie de f sur: | =[—1;+oo[ et sur J = ]—o0; 1]

4)Dresser le tableau de variation de f
5)En déduire les extrémums de f sur R

6) Trouver les points d’intersection de la courbe (C, )avec les axes du repére
7)Tracer la courbe représentative (C, ) dans le repére (O ;T;T)
Exercice4 : Soit f une fonction numérique tel que: f (x )=2x2—-4x -2

1) Déterminer D, et déterminer « et S tel que: f(x):2(x—a)z+ﬂ pour tout xe R
2) Déterminer les éléments caractéristiques de(C, )

3) Déterminer le Tableau de variations de f
4) En déduire les extrémums de f sur R

Exerciceb : Soient f et g les deux fonctions définies sur R par :
f(x)=x*-2x-1 et g(x)=2x-4
1) Déterminer la forme canonique de f (x) et Déterminer les éléments caractéristiques de (C;, )
et déterminer le Tableau de variations de f
2)Tracer Les courbes représentatives de(C, )et(C, )
3)Résoudre graphiquement et algébriquement 1’équation : f (X )= g (X )
4)Résoudre graphiquement et algébriquement I’inéquation ; f (x )>g(x)
5)Trouver les points d’intersection de la courbe (C, )avec les axes du repére

: . : - 2x +1
Exercice6: Soit f une fonction numérique tel que : f (x): X+
X —

et (C, )sa courbe représentative

1) Déterminer D, et déterminer o et B et k tel que : f(x):ﬂ+L pour tout x e R
X—a

2) Déterminer le Tableau de variations de f
3) Tracer la courbe représentative (C, ) dans le repére (O ;T;T)

Correction
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Correction

Exercicel : Déterminer 1’ensemble de définition des fonctions suivantes définie par :

X+1 —9x+3 |x—5| Jx+2
1) f(x)=v-2x 3. 2)f(X)=———==.3) f(Xx)= . 4) f(x)=—— 5 = .
) 1B DT (0= 5 9) 1= (22 ) 1= 9 (o=
Solution:
1) f(x)=v-2¢+x+3 D; ={xeR/-2x"+x+320}

A=b?—4ac = (1)’ —4x(-2)x3=1+24=25=(5)" >0

, -1+5 4 -1-5 -6 3
Donc on adeux racines : X, = =—=-let X = =—==
2><(—2) -4 2><(—2) -4 2
T —00 ~1 2 +00
—2x4a+3 - #l + ¢ -
Donc: D, ={—1,§}
2
X+1
2) f(X)=——=. D, ={xeR/-2x*+x+3>0
) N=2X +X+3 f { }
A=b?—4ac=(1)° —4x(-2)x3=1+24=25=(5)" >0
Donc : on a deux racines : x, = 1+ =i=—1etx2= —1-5 _-6_3
2x(-2) -4 2x(-2) -4 2
x —00 ~1 :;' +00
—2x*+1+3 - + + ¢ -
Donc: D, =}—1,§[
2
3) f (x)=, | X+3 Df:{xeR/_g”Szo etx+1¢0}
x+1 x+1
—9x+3=0 Signifie -9Xx=-3
1
C’est-a-dire : X=§ et x+1=0 signifie; x=-1
a — —1 % o
—Oar+3 -+ —+ (]] -
a1 — 0+ -
sl D D
Donc : D, {—1,}}
3
|X_5| 2
4)f(X):m DfI{XER/X +1¢0}
x*+1=0 Signifie x> = -1 Cette €quation n’admet pas de solution dans R
Donc: D, =R
5) f (x)= ““12 . Dy ={xeR/x+220 et x-120}
X_
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Signifie : D, ={xeR/x>-2 et x =1
Donc: D, =[-2,1] UL+

3

Exercice2 : Soit la fonction f définie par: f (x)= |2|Xﬂ
X+2|—|X—

1) Déterminer le domaine de définition de f
2) Etudier la parité de la fonction f
3) Donner une interprétation graphique

3

- X D, ={xeR/|x+2~|x-2/#0}
x+2|—[x-2|

x+2|—|x—2|=0 Signifie |x+2|=|x—2| C’est-a-dire: x+2=x-2 ou X+2=—(x—-2)

Signifie 2=-2 ou 2x=0

C’est-a-dire : 2=—-2 (pas de solution) ou x=0

Signifie: x=0 Donc:D; =R—{0}=R"

2)Etude de la parité de la fonction f

@ Pour tout réel x, si xeR™ alors —xe R”

I O -’ X
|-x+2|~|-x~2| ‘—(x—2)‘—‘—(x+2)‘ |x—2|—|x+2|

—x3 NG NG

f(—x)= - =
(=) —(—x=2+|x+2)) —|x=2/+[x+2| |x+2|-[x-2|
Donc: f (—x)=f(x)
Donc f est une fonction paire,
3)Interprétation graphique :I’axe des ordonnées est un axe symétrie de la courbe représentative de f

Solution:1) f (x)

T f(-x) car |—x| = x|

Exercice3: Soit f une fonction numérique tel que : f (x) =—x*-2x+1

1) Préciser le domaine de définition de f
2) Calculer le taux d’accroissement de fonction de fentre X, et x, telque: X # X,

3) Etudier la monotonie de f sur: | =[—1;+o0[ et sur J =]—o0;—1]

4) Dresser le tableau de variation de f
5) En déduire les extréemums de f sur R

6) Trouver les points d’intersection de la courbe (C, )avec les axes du repere
7) Tracer la courbe représentative (C, ) dans le repére (O ;T;T)

Solution: f (x)=-x*-2x+1

1) f est une fonction polynbme donc : D, =R

2)Soient: X, e R et X, eR tel que: X, #X,

F(x)-f(x) (26" =2%+1)=(-%"=2x+1) —x2-2x, +1+x2+2x -1

Thn) = o X=X ) X=X,
T (xix) = X200 =x) (67 x7) 206 %)
e X2 =% X =%
iy e = X) (K X)) =2(% %) _ (6 —x) (=06 +%)—2)
(%) = X, =% - X, =%

Par suite : T (x;%,) =—(% +%,)—2
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3)a) Etude de la monotonie de f sur : | =[—1;+o0[

Soient : X, e[-1;+oo[et X, €[-1L;+o0] alorsx, > -1 et x,>-1 implique X +X, > -2
Donc —(X +X,)<2 parsuite: —(X +X%,)—2<0

Donc T (%;X,)<0 d’ou: f estdécroissante sur | =[—1;+oo]

3)b) Etude de la monotonie de f sur: J = |-o0;—1]

Soient : X, € [-o0;—1] et X, € |-o0;—1] alors: x <-1 et X, <-1 cela implique X, +X, <2
Donc —(X +X,)>2 parsuite: —(X +X%,)—2>0

Donc T (x;x,)>0

D’ou : f est croissante sur J =]—o0;—1]

4) Tableau de variation : Ona: f(~1)=—(-1)" —2x(-1)+1=-1+2+1=2
Donc :

T |—00 —1 +o0
2
f@l N\

5) f(-1)=2 estun maximum de fsur R

6)a) Intersection de la courbe (C, ) avec I’axe des abscisses.
Les points d’intersection C et D de la courbe (C, ) avec 1’axe des abscisses ont leurs ordonnées nulles, et
leurs abscisses sont les solutions de I’ "équation f (X ) =0.
f (x)=0 Signifie —x*-2x+1=0
A=b?—dac=(-2)" —4x(-1)x1=4+4=8>0

)(1:—(—2)+J§:—(—2)+2J§: 2422 _ o . _—(-2)-VB_—(-2)-2v2 _ 2-22_ . &

2x(-1) -2 -2 2x(-1) -2 -2
Donc les points d’intersection de la courbe (C, ) avec ’axe des abscisses sont :
A(-1-+2:0) et B(-1++2;0)

b) Intersection de la courbe (C, ) avec I’axe des ordonnées

Le point d’intersection de la courbe (C, ) avec I’axe des ordonnées a une abscisse nulle
Etona f(0)=0°-2x0+1=1

Donc le point d’intersection de la courbe (C; ) avec

]

’axe des ordonnées est : C (0;1)

e

i

—

7) la courbe représentative (C, ) dans le repére (O;I ;

SN~—"

4| 3| 2| ‘1] 0] 1 2
7] 2] 1 2| 1| -2| -7

O -
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Exercice4 : Soit f une fonction numérique tel que: f (x)=2x*—4x+7

1) Déterminer D, et déterminer « et S tel que : f(x):2(x—a)2+,8 pour tout x e R
2) Déterminer les éléments caractéristiques de(C; )

3) Déterminer le Tableau de variations de f
4) En déduire les extrémums de f sur R

Solution: f (x)=2x*-4x+7

1) f est une fonction polyndme donc :D, =R

f(X)=2(x* —2x)+7=2(X* —2xxx1+1* ~1*)+7
F(x)=2((x=1)" 1)+ 7=2(x-1) ~2+7

Donc ; f (x)=2(x—1)" +5 parsuite: : @=1¢et #=5 et a=2
2)les éléments caractéristiques de(C, ) :

la courbe (Cf ) c’est une parabole de sommet W (1; 5) et d’axe de symétrie la droite X =1.

3)Le Tableau de variationsde f :Onaa=2>0
Donc :

T |—oo 1 oo

flx) \ /
5

4) f(1)=5 estun minimum de f sur R
Exerciceb : Soient f et g les deux fonctions définies sur R par :
f(x)=x*-2x-1 et g(x)=2x—-4
1) Déterminer la forme canonique de f (x) et Déterminer les éléments caractéristiques de(C, )
et déterminer le Tableau de variations de f
2) Tracer Les courbes représentatives de(C, )et (Cg )

3) Résoudre graphiquement et algébriquement 1’équation : f (X )z g (X )
4) Résoudre graphiquement et algébriquement ’inéquation ; f (x )>g(x)
5) Trouver les points d’intersection de la courbe (C, )avec les axes du repére
Solution: f (x)=x*-2x-1
1) f est une fonction polyndbme donc:D, =R
f(x)=1(x* —2x)=1=1(x* —2xxx1+1* =1*) -1
f(x) =1((x—1)2 —1)—1:1(x—1)2 141
Donc ; f(x)=1(x—1)2—2 parsuite: : a=1et f=-2 et a=1

Le Tableau de variationsde f :Ona a=1>0
Donc:

T |—x 1 4+

faf N S
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=T

—(y)
— (Cg)

1

3) a) Résolution graphique de 1’équation f ( ): g (X )

Onadonc x=1 et x=3 donc S={13}
b) Résolution algébrique de 1’équation f (x)=g (x)
f(x)=

a=1etbh=-4 et c=+3

A=b*—dac=(-4)" —4x1x3=16-12=4>0

Don(::xlz_b;”/Z et x =_b_\/Z
a

2

2a
C’est-a-dire:xiz_(_4)+‘/zz4+2:§:3
2x1 2 2
etxzz_(_4)_*/zz4‘2=3=1 Donc S ={1,3}
2x1 2 2

4) a) Résolution graphique de 1’inéquation f (X ) >0 (X ) :

La courbe (C, ) est au-dessus de (C, ) si X & J-o0;1[ U340
Donc S = ]|-o0;1[ U [3;+00]
b) Résolution algébrique de I’inéquationf (x)>g(x) :
f (x)>g(x) Signifie x*—2x-1>2x-4

Cest-a-dire : x> —4x+3>0

Les racines sont: X, =3

et X, =1
T —Dg 1

3 +0o0
zi—r—2| 4+ (0 - (0 4+
Donc S = |-o0;1[ U |3; 400

5)a) Intersection de la courbe (C, ) avec I’axe des abscisses.
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2) Les courbes représentatives (C, ) et (Cg) sont données dans le repére ci-dessous :

11 suffit de chercher les abscisses des points d’intersection des courbes (C, ) et (C o )

g(x) Signifie: X’ —2x-1=2x—-4 c’est-a-dire : X’ —4x+3=0
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Les points d’intersection C et D de la courbe (C, ) avec ’axe des abscisses ont leurs ordonnées nulles, et
leurs abscisses sont les solutions de I’"équationf (x )=0.
f (x)=0 Signifie x*-2x-1=0

A=b? —dac=(-2)' ~4xlx(-1)=4+4=8=(22) >0
x1=_(_2)+2‘/§=2+§‘/§=1+ﬁ y =_(_2)_2‘/§=2_2*/§=1—\/§

2x1 ? 2x1 2
Dongc les points d’intersection de la courbe (C, ) avec ’axe des abscisses sont :

C(l—ﬁ;o) et D(1+J§;o)

b) Intersection de la courbe (C, ) avec I’axe des ordonnées

Le point d’intersection de la courbe (C, ) avec I’axe des ordonnées a une abscisse nulle
Etona f(0)=0°-2x0-1=-1

Donc le point d’intersection de la courbe (Cf ) avec 1’axe des ordonnées est : E (0; —1)
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